

百岁老人推“长老级”名医

救命之恩一直未报,老人推荐毓璜顶耳鼻喉科张庆泉为名医



本报12月15日讯(记者 宋佳) “3年前他救了我,今天我想推荐他为名医。”15日,本报接到百岁老人电话推荐“长老级”名医,101岁老人赵淑华推荐毓璜顶医院耳鼻喉科主任张庆泉为名医。具体原因还要从3年前说起。

3年前,威海市荣成市民赵淑华老人已经98岁了,因长期呼吸困难到医院检查,发现是气管内肿瘤堵塞气管,辗转国内医院,医生们均爱莫能助。“看到奶奶吃力呼吸的样子,心里很难过。”赵淑华的孙子王先生说,想想奶奶曾经为他的付出,他决心只要有一点希望就不会放弃。

求医过程中,赵淑华老人气管里的肿瘤发展很快,直径为2cm的气管里被直径近2cm的肿瘤堵住,如果肿瘤继续发展,老人将窒息而死。

“做手术必须全麻,全麻就需要靠呼吸机维持呼吸,但是奶奶气管里有肿瘤,呼吸机的管道无法插入气管,这是多数医院无法为奶奶手术的关键。”王先生说。

功夫不负有心人,一位朋友向王先生介绍毓璜顶医院耳鼻喉科张庆泉医术高超,建议去试一试。王先生抱着试试看的想法,带着赵淑华老人的片子找到张庆泉。“老人呼吸困难3个多月,身体机能肯定有不同程度的损害,加上年高体衰,并伴有高血压、糖尿病等老年病。”张庆泉

说,不敢随便进行开胸手术。

毓璜顶医院经过全院会诊,最终认为老人还有手术条件,但是经受不住大手术。经过讨论研究,张庆泉最后决定为赵淑华老人做手术。“通过局部麻醉切开气管,1分钟的时间切除气管内肿瘤,然后迅速插管给氧。”张庆泉说,这台手术每个人的神经都是紧绷的,还好4分钟左右“炸弹”迅速解除。

术后赵淑华恢复良好。“是张大夫延续了我的生命,让我享受到四世同堂的幸福,曾经为了

表达感谢送张大夫的礼品他一点没收。”在赵淑华看来,这份救命之恩一直存于心间,不知如何回报。在烟台养老的她听儿子说有“寻找烟台名医”栏目,她认为说出内心感激的机会终于来了。

为更进一步服务烟台市民,行大医之善,为贫困患者提供医疗服务,12月5日,本报“名医爱心联盟”正式成立。张庆泉在了解本报“名医爱心联盟”的意义后,他当即决定加入该联盟,解决了联盟里耳鼻喉方面名医的欠缺,他是“名医爱心联盟”里第7位加盟名医。

连台手术救病号 都叫他“拼命三郎”

凭借40年手术经验,张庆泉填补国内新技术空缺10余项

本报记者 宋佳

“遍诊国中无疗方,毓璜顶上得妙手”,这是一位患者对毓璜顶医院耳鼻喉科主任张庆泉医术的评价。据了解,张庆泉从医40年间,数不清的生命之花在他手下“绽放”。

外表谦和儒雅的张庆泉有一个霸气的绰号——拼命三郎,40年手术台经验创新50余项技术,其中有10余项填补国内新技术空缺,将手术解决呼吸暂停综合征有效率提高了20%。

医术>> 独创修补手术,技术全国领先

一位淄博的杨先生曾因患有鼻中隔穿孔痛苦不堪,不停地干咳,“有时候真恨不得把鼻子割掉。”杨先生说。为治疗疾病,杨先生无奈地请求调离原来的工作岗位,踏上漫漫寻医路,走遍上海、北京、济南等地的大小医院。

“北京协和医院教授张连山和山东省立医

院教授梁美庚推荐我到烟台试一下。”当时杨先生接受了“复合瓣修补鼻中隔穿孔”手术,杨先生说这手术是张庆泉的独创。手术很顺利,杨先生恢复很快,出院后,他特地制作了一面匾牌送给医院,上面写着“遍诊国中无疗方,毓璜顶上得妙手”。

经过张庆泉手下

绽放的生命之花不在少数,张庆泉带领率先在国内开展了经口和经颈部的舌根舌体部分切除联合悬雍垂腭咽成形术,后来又开展并改良了舌骨下颌悬吊手术和舌骨甲状软骨悬吊手术,将手术解决阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征有效率提高了20%。



被称为“拼命三郎”的张庆泉。 本报记者 韩逸 摄

个人简历>>

张庆泉任烟台毓璜顶医院耳鼻咽喉科主任、主任医师,耳鼻咽喉科学教研室主任、二级教授、硕士导师,青岛大学医学院硕士研究生导师,多年来致力于耳鼻咽喉-头颈外科的临床研究及科研教学工作。

先后开展了“各种喉癌切除喉功能重建系列技术”“舌根舌体舌骨手术治疗重度OSAHS以及围手术期监护体系的研究”“鼻中隔系列疾病的研究”“各种气管微创治疗的序列研究技术”等30余项新技术、新项目。

他利用科研成果解决临床复杂疑难病例。曾荣获“省、市先进科技工作者”“省、市有突出贡献的中青年专家”“省、市十佳医师”“中国医师奖”“全国五一劳动奖章”等20多项荣誉称号。

医德>> 抢救病号连台转,累瘫手术台上

2010年前后,张庆泉拖着疲惫的身体走出手术室,刚连续做了3台手术,连续4个小时的高压工作让他有些劳累。“都更衣走到楼下了,结果电话里说收拾了一名咽部大量出血导致严重休克的患者。”张庆泉赶忙跑回电梯间,电

梯刚走,他三步并作两步从楼梯跑到四楼手术室。

当时患者的血压已经测不到了,张庆泉与值班医护人员一起投入抢救。“患者非常幸运,出血部位很快被查找到。”张庆泉说,止血、手术,又是将近2个小时的忙碌。

就在患者呼吸恢复正常后,张庆泉一屁股坐到地上,手术室里的医护人员被吓坏了,赶忙采取急救措施。事后患者家属得知此事后非常感动,对张庆泉很感激。“自己辛苦一点,能换来病人身体健康,也是值得的。”张庆泉说。

经历>> 创新50余项技术 两次破格提拔

张庆泉从小就梦想做一名挽救亲人和病人生的医生,但是从莱阳医专医疗专业毕业后他发现,从医光有满腔热血是不够的,还需要精湛的技术,自知中专毕业所学知识太少,他便开始没日没夜地潜心学习。

一分耕耘一分收获。张庆泉在工作岗位上,与科室其他医师同奋斗,40年创新50余项技术,其中有10余项填补国内新技术空缺。医院连续2次破学历、破年限将其晋升为副主任医师和主任医师,张庆泉成为山东省卫生系统第一位连续2次破格晋升的医师。

张庆泉对工作热忱、钻研的态度,赢得不少医生的敬佩,大家暗地里给他取名“拼命三郎”。再过几年张庆泉就到退休年龄,他希望继续发挥余热,并注意培养年轻一代尽快掌握业务知识,为患者解决更多难题。

据了解,毓璜顶医院耳鼻喉科是烟台市在省内的2个省A级特色专科之一,一直名列前茅。

“补心”小女孩周末出院啦

爱心手术室第一位患儿出院,毓璜顶医院为其减免近4000元费用



本报12月15日讯(记者 宋佳) “感谢爱心手术室能帮忙省钱,医院减免近4000元钱,我们很知足了。”冷女士牵着4岁女孩的手高兴地说。

本报日前报道先心病女孩昇儿吃冷饭的相关报道(11日C02版刊发《1分20秒,补好女童“受伤的心”》),引发市民关注。本报携手“名医爱心联盟”,毓璜顶医院心外科主任魏振宇启动爱心手术室,在他的参与下,主

任医师范钦明、副主任医师郑磊为家庭贫困的昇儿进行微创手术,1分20秒为患儿“补心”。

14日,在毓璜顶医院心外科病房,还没有走进病房,就听见4岁昇儿“咯咯”的笑声。看着满脸灿烂笑容的昇儿,心外科主任魏振宇格外高兴,他说,看着每位患者笑着出院,内心有种莫名的成就感。

14日上午10点左右,昇儿的父亲都先生忙着给昇儿办理出院手续。据了解,昇儿这一台微创手术各种费用加起来大约需要3万元左右,如果采用开胸手术的话,能减少一些器材费用,大约需要2.8万元。

都先生捧着报销单在毓璜

顶医院报销处办理出院即时结算时发现,昇儿此台手术共花费2.6余万元,国家报销8000多元。“《齐鲁晚报·今日烟台》‘爱心手术室’启动后,医院给减免了近4000元,感谢你们的付出。”昇儿的姥姥李爱凤得知后高兴地说。

冷女士一直非常感激,她认为这是很幸运的事情,“国家报销了8000多元,‘爱心手术室’为我们减免了近4000元,一台近3万元的手术,我们承担了1.7万余。”冷女士说,加起来相当于减免了一半的手术费。

看着昇儿逐渐康复,冷女士很欣慰,今后孩子就可以像其他孩子一样蹦蹦跳跳、无拘无束了。



出院当天,昇儿连蹦带跳,丝毫看不出是刚做过心脏手术。本报记者 韩逸 摄